

宜川中学，这里散发着青春与活力

延安日报记者 马政



● 阳光早操

渭南日报 李沛华 摄

陕北的早晚温差大，10月30日清晨，天刚麻麻亮，采访团就赶往宜川中学。一下车，冷风便让众人打了哆嗦，可当大家走进校园，看到一个朝气蓬勃的学生有序跑到各自班级的位置，拿着手中的课本晨读，国旗护卫队的学生穿着整齐的军装英姿飒爽地站在队伍正后方，全程并未看到一名教师参与，惊讶之时，心生钦佩。

这些班级的独特魅力和学生的青春活力。走进教室，学生并不像我们印象中那样统一面对黑板而坐，而是分成两列，相对而坐。据了解，每个班学生都会根据入校成绩分成6组，老师每节课讲课时间控制在10分钟左右，主要以引导为主，由学生决定他们想学习的内容，再分组展开对抗讨论，老师只解决疑难问题。“老师是课堂的助推者，我们也从之前的‘要我学’转变为‘我要学’，我初中是在安塞上的，来这里以后也可以适应这种教学模式，而且我觉得这样的教学给了我们很大的自主权，我们的学习兴趣比以前更浓了。”学生高天雨说。

不仅在课堂上，据记者了解，宜川中学的学生自主管理模式已经渗透到学校的方方面面。在校园内，记者看到的每个学生都彬彬有礼、活力四射，根本看不到因为沉重的课业负担而有的疲惫。也看不到德育处的老师或是班主任督导学生去做什么或不要做什么，整个学校在学生的自我管理下井然有序，甚至学校食堂也由学生监管，保障校园食品安全。

该校学生自主管理委员会主席兰超说：“我们这个机构是学生自己组建的，实施的各项制度也由学生自己讨论制订，我们负责组织的各项活动和学校的日常管理都是在课余时间进行，丝毫不影响学习。而且大家都是自己找任务去做，无需学校安排，这样自主性更高，也能更加科学民主地服务学生。”据了解，该校学生社团较为活跃，各类社团有50多个，涉及文体等多个方面，极大地丰富了学生的课余生活，也培养了学生的兴趣爱好。

从宜川中学出来，采访团众人意犹未尽，大家都被这所中学独特的教学管理模式和学生的青春气息所感染。不少年轻记者纷纷表示：“宜川中学真是一所让我们想再回学生时代的中学。”



先烈英灵在 产业绿映红

延安日报记者 黄志荣

69年前，一个战役让鲜血染红了瓦子街；69年来，生活在这块红色热土上的人们踏着革命先烈的足迹孜孜以求；而今，三季有花、四季见绿的生态环境又让这里锦上添花。

每年都有上万名青少年前来接受革命传统教育，并在革命精神的鼓舞下健康成长。

烈士陵园所在地瓦子街是一座充满勃勃生机的绿色宝库，境内山清水秀，林草茂盛，森林覆盖率达85%以上。集生态科普、自然教育、运动、拓展、度假等为一体的“树顶漫步”，是中国首家以“亲子教育”为主题的互动体验式森林运动公园和青少年生态文明科普教育基地，一期工程的建成开园又为这块红色土地增添了绿色景观。

渭清路、洛宜路穿境而过，瓦子街还是青兰高速黄龙县的出口，西去黄陵、东至壶口都不到百公里，南下西安、北上延安交通也十分便利，有着得天独厚的优势。

随着生活水平的提高，人们对大自然的向往也愈来愈强，前来旅游的人逐年增加。每逢周末、节假日，延安境内自驾游的人也纷至沓来，瞻仰烈士陵园、体味先辈甘苦，投入大自然的怀抱、放松心情，红色旅游与生态旅游相映成趣，相应的餐饮等服务业也勃勃兴起，为瓦子街的发展插上了腾飞的翅膀。

如今，瓦子街烈士陵园已成为重要的爱国主义和青少年思想道德教育基地，年均接待旅客8.2万人次；其中，



好风景带来好“钱景”

渭南日报记者 杨晓妍

说起今天的管家山村，凡是去过的人，都会惊喜地发现：村民们住进了干净敞亮的楼房，还依托靠近黄河壶口景区的优势，家家户户开起了餐饮店、旅店，让背着锄头“看天吃饭”的村民，如今也踏实端起了旅游这个“金饭碗”，一跃成为宜川县旅游扶贫示范村。

出了宜川县，顺着沿黄公路一路向北，越过气势磅礴的壶口瀑布，继续行驶约9公里，便到了管家山旅游新村。一进村，餐饮店、旅馆林立，陕北炖羊肉、黄河大鲤鱼等地方特色小吃琳琅满目，游人穿梭、热闹无比。

将近不惑之年的杨海鑫，是土生土长的管家山人。曾在好长一段时间内，在他眼中，这个生他养他的地方，被深深地打上了贫瘠的烙印。“我们村一共有5个自然村，村子之间距离较远，土地条件比较差，只能靠种粮养家糊口，不光村里穷，村里人更穷。”为了生计，杨海鑫专门去西安学厨艺，在山东干起了厨师行当。虽说背井离乡，苦点累点，一年好歹也能收入四五万元，小日子过得有滋有味。离家好几年，杨海鑫慢慢地习惯了在外打工的日子，回到管家山村的念头也渐渐地淡了。“回到村上也只能靠种地过活，一年到头也没落下几个钱，穷日子真的是过怕了。”

距离管家山旅游新村不远的壶口瀑布，是国内久负盛名的景区，常年游人如织。俗话说得好，近水楼台先得月。前些年，对于管家山人而言，比邻壶口景区的先天优势并没有让它占尽先机，村民们住房靠土窑洞，吃水靠集雨窖、交通靠人力车、收入靠务工，“靠山吃山”的苦日子是外甥打灯笼——照舅(旧)。

一方水土养不了一方人，说起来都是一把辛酸泪。管家山人要脱贫，就要挪出穷窝窝。短短八年时间，管家山村74户村民通过易地搬迁，从山梁梁上搬到了壶口景区附近，临路建起了旅游新村，形成了以餐饮住宿、农特产品和旅游纪念品销售为主的产业格局，源源不断的游客给当地带来了脱贫致富的机遇，村民们也因此迎来了“美丽经济”。据壶口镇政府工作人员说，全村目前有72户从事旅游服务业。其中，有27户开设农家乐，月均收入约15000元；15户开办旅行社，月收入超过5000元；30户将房屋租赁给村里人，月均收入达3000元。

今天的管家山旅游新村，随着旅游扶贫的不断发展，村民们也享受到了巨大的红利。三年前，杨海鑫举家回到管家山村，夫妻俩在旅游新村开了一家农家乐，经营餐饮和住宿，在家门口当老板，一年下来收入不菲。

“现在不光是自己给自己当老板，辛苦一年至少也能挣个6位数，再苦再累也值了。”杨海鑫说，去年，自家的农家乐净收入10万多元。

路通产业兴，路通群众富。今年，管家山旅游新村又一次迎来了新机遇，让村民依托好风景，有了好“钱景”。8月份，沿黄观光公路顺利通车，越来越多的人愿意走出“钢筋森林”，感悟自然之美、历史之美。路通了，黄河流域的旅游客流大增，管家山村村民的收入也随之上涨。举个例子，今年国庆八天假期期间，单单餐饮业这一项，全村毛收入约有13万元，较去年“十一”黄金周相比，收入高了近一倍。

管家山村的大变迁，是“交通+旅游+扶贫”托起产业兴、百姓富的鲜活样本。沿黄公路犹如黄河边上的一条绚丽的丝带，将渭南、韩城、延安、榆林4市50余处名胜古迹串联了起来，把黄河西岸的经济、文明、旅游连接在了一起。在这800多公里的旅途中，沿途景色美不胜收，不乏华山景区、丰图义仓、洽川景区等众多知名景区，期待越来越多的群众有个好“钱景”。



● 壶口岸边上演实景剧《黄河大合唱》

渭南日报 李沛华 摄

树顶漫步：这里有诗和远方

延安日报记者 刘小艳



● 树顶漫步 延安日报 孙晨籍 摄

在苍茫的黄土高原腹地，有一片世外桃源。这里森林覆盖率达87%，林草覆盖率达92%以上，被誉为“陕西的一叶肺”。

在宜川采访期间，得知附近有一个树顶漫步是“躺”在山水田林间的运动公园，采访团临时决定去一探究竟，从宜川县城出发，半小时的车程就抵达了目的地。

虽然距离宜川县城比较近，但树顶漫步却属于黄龙县瓦子街镇。地处延安市东南边缘的黄龙县与延安市其他县域相比，矿产资源匮乏，工业基础落后，交通不便，人口少，财力弱，旅游带动了黄龙县破解县域经济发展困境的重要战略。

“能够拿得出手的也就是这一片青山绿水。”如今这片山水，成为了黄龙县人的骄傲。

走进瓦子街树顶漫步，在一条蜿蜒的绿色长廊指引下，一座40米高、1250米长的钢结构栈道在浓密的群山之间格外显眼。作为树顶漫步的核心项目及标志性建筑，树顶漫步科普塔、教学塔及互动体验拓展栈道全程采用无障碍通道设计，从距离地面3米至24米的高空中设计20组针对儿童的拓展挑战，3组科普互动平台，一条幻灯片蛇形滑梯，两处玻璃观景台，各种飞禽标本等元素，集科普、互动、体验、挑战、观景等功能于一体。

“没有孩子会生来不爱树林、草地、小鸟……给孩子一片属于自己的森林，让他们去看、去听、去触摸，用感官亲身感受大自然的神奇与美妙。你会发现 孩子会变得乐观，善于与人交流，也开始自律。”树顶漫步负责人申青峰告诉记者，2009年，他第一次在德国见到这个项目时，就被深深吸引，城市的发展，物质的膨胀，使人们与自然越来越疏远，尤其是孩子们，他们已习惯自然的缺失，无法感受自然的能力，视力开始变得模糊、肥胖、注意力不集中、孤僻、自闭、叛逆，高科技越来越近，离自然越来越远。

“可能很多人都想培养一个成功的孩子，可我觉得更应该培养的是快乐幸福的孩子。”申青峰的这句话始终在我的脑海里回旋，人类起源于森林，对我们来讲，森林就是没有屋顶和围墙的家园，千百年来，人类择林而居，然而，在越来越多的孩子在成长的道路上却与自然隔绝。

一片片森林花草，一根根原木铺设，远近车马无喧，只见绿树青山。走在树顶漫步96平方公里的大森林里，同事随手在树上摘来了海棠果跟大家分享，树林、草地、沙子间传来一片欢声笑语，让连日不间断的采访也变得轻松愉悦起来。

在高低落差24米，长度54米树顶漫步幻灯片蛇形滑梯上，我们体验了一把5米秒的速度与激情。先滑下来的采访团成员齐聚在滑梯口，一遍遍听着后来人千奇百怪的尖叫声，看那一一张张惊魂未定的脸，一瞬间时空穿梭，大家好像又回到了孩提时的幼稚和简单。

“卡丁车赛道也不错，可我还是最喜欢山顶那个速度很快的滑梯，很刺激很有意思。”在树顶漫步卡丁车赛道，记者碰到了来自内蒙古赤峰市的王瑶，今年10岁的他刚上三年级，这样的户外拓展体验他非常感兴趣。树顶漫步卡丁车赛道是目前国内唯一一条以全新赛车理念设计的新型赛道，全长1168米，直线道路最长168米，18个弯道，其中6个上坡弯道，4个下坡弯道，赛道错落起伏，看似天马行空，实则变化有序，不同的路段，不同的弯道，不同的感受。

出了卡丁车训练基地，穿过一片各式秋千、平衡木、蹦床、滑梯、转椅、挖掘机等汇聚的动力儿童乐园，一幢幢足球、集装箱、小火车、胶囊汇聚而成的形式各异的小木屋出现在眼前，宛如一个童话的世界。

我们发现，在这里大部分路段宽度不超过一米，路面没有做硬化，而是由沙子、碎石、草地、木屑铺设而成，很多建筑都采用的是钢结构为支撑、实木材料为主体的不生根设计，部分建筑特意在地表留足50厘米的悬空高度，保证地表的植物、动物、生物们可以自由地呼吸，穿越生长。

一路走一路看，每一处都是风景，每一个设计理念都体现着自然与天性的回归。

“整个项目的建设内容包括青少年互动体验、森林体验、森林运动、科普知识教育、课外自然课堂、滑雪及卡丁车训练、生态农业示范、夏令营、研学旅行等。”申青峰说，“我们希望通过这样一个科普教育基地平台的搭建，让更多的孩子走出户外，亲近自然，从自然的体验中有所收获。”

临近采访结束，申青峰再次说道，树顶漫步做的是教育，不是旅游。而我想，不管是孩子还是作为成人的我们，可能都有着同样的自然缺失，让更多的人能在这里感知自然，释放天性，找到初心，才是对这片森林诉说的最好回应吧。

